

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 037 期 总第 11005 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 2 月 7 日 星期三 癸卯年 十二月二十八

**国家发改委:
2023 年优化营商环境
取得明显成效**

■ 钟新

国新办 2 月 5 日举行国务院政策例行吹风会,介绍营造市场化、法治化、国际化一流营商环境有关情况。国家发改委副秘书长肖渭明在会上介绍,过去一年,国务院各相关部门加快推进重点领域和关键环节改革,推动出台了一批切实可行、务实管用的政策举措,优化营商环境取得明显成效,市场化、法治化、国际化和政务服务水平进一步提升,为推动经济总体回升向好提供了有力支撑。

一是市场化水平进一步提升。国家发改委牵头会同有关部门,紧扣全国统一大市场建设,全面清理妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,出台反垄断配套规章和重点领域执法指南,开展工程建设招标投标领域突出问题专项治理,着力保障各类经营主体公平参与市场竞争。建立投贷联动试点合作等机制,搭建统一的向民间资本推介项目平台,扩大民间投资空间。大力推广“信易贷”,出台税费优惠政策,有效降低企业融资、税负等经营成本。

二是法治化水平进一步提升。司法部、市场监管等部门对现有行政法规开展集中清理,切实减少法规“打架”的现象,持续健全法律法规体系。开展行政法规和部门规章中罚款事项专项清理,取消和调整了 33 个罚款事项,大力整治涉企违规收费,推动各地建立行政裁量基准制度,规范公平文明执法。强化全链条监管,开展“屡禁不止、屡罚不改”严重违法失信行为专项治理,推进重大专利侵权纠纷行政裁决,依法保护经营主体合法权益。

三是国际化水平进一步提升。国家发改委、商务部等部门,立足扩大制度型开放,深入实施自由贸易试验区提升战略,试点对接国际高标准经贸规则。围绕服务保障外资外贸,推动出台粤港澳大湾区国际一流营商环境建设、横琴粤澳深度合作区放宽市场准入、进一步加大吸引外商投资力度等一系列政策措施。推出海关优化营商环境 16 条,扩大“直装直提”“离港确认”“组合港”“一港通”等措施的覆盖范围,有效促进了通关便利化。

四是政务服务水平进一步提升。住建、税务等部门积极开展工程建设项目全生命周期数字化管理改革试点,深化项目环评改革,加快项目落地。扩大电子营业执照应用范围。连续 10 年开展“便民办税春风行动”,推出 5 批次 109 条具体举措。推广不动产“带押过户”。已实现全国用电报装“三零”、“三省”服务全覆盖,累计为电力用户节省办电投资超过 2000 亿元。“三零”就是零上门、零审批、零投资,“三省”是省力、省时和省钱。这些都是近年来企业特别有获得感的政务服务内容。

肖渭明指出,我们要清醒地认识到优化营商环境永远在路上。下一步,国家发改委将和相关部门一起,整体优化、多措并举、一体推进,切实增强政策和服务的针对性有效性,持续推进市场化、法治化、国际化一流营商环境,厚植经营主体成长沃土,为推动高质量发展、加快中国式现代化建设持续注入强大动力。

营商环境

责编:袁志彬 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



坚定不移聚焦主业 保持战略定力 豫光集团召开 2024 年工作会暨七届二十五次职工代表大会



■ 李艳

玉舞吉祥传捷报,龙腾盛世谱华章。

2 月 7 日,龙年新春早。豫光集团召开 2024 年工作会暨七届二十五次职工代表大会,吹响 2024 年的冲锋号,擂动生产经营的战鼓,描绘新一年高质量发展蓝图,全面开启向世界一流示范企业进军的新征程。

达成共识: 聚焦主业 保持战略定力

“希望大家通过这次会议形成共识,坚定不移聚焦主业,保持战略定力。豫光的战略思想、战略思维、战略能力、战略方向不能随意偏离,要聚精会神在聚焦主业、做强主业上下功夫,在围绕主业延链补链上做文章,集中精力做好自己的事。”豫光集团党委书记、董事长赵金刚在会上发出强有力信号。

察势者明,趋势者智。在这个会议上,“战略”一词被提及 30 次,为 2024 年经营发展工作定准基调,指明方向。

赵金刚指出,豫光作为有色工业企业的

排头兵,要进一步强化使命担当,进一步增强发展的主动性,拉高标杆,勇作示范,锚定世界一流示范企业目标,始终坚定“聚焦主业、补链强链”的战略定力,坚持科技赋能、科技创新,深入实施主业引领、延链补链、优势再造、循环经济、服务型制造业、资源保障等“六大战略”,持续推动公司高质量发展。

他指出,“六大战略”紧紧围绕聚焦做强做优主业、延链补链强链做文章,是豫光的战略定力。要持久保持这一战略定力,聚焦豫光的产业优势,聚焦豫光的核心技术集成,聚焦豫光的核心竞争力,聚焦科技人才队伍培养建设,聚焦科技赋能、智能制造、绿色制造,大力应用绿色技术、数智技术,紧紧围绕聚焦主业,开展产业链上游“追根溯源”、中游“强筋健骨”、下游“顺藤摸瓜”,真正做到主业毫无削弱,延链补链成林,实现高标准强链、高水平延链、高效率补链。

夯实根基: 创新驱动 提升核心竞争力

锲而不舍,久久为功。豫光集团始终聚焦



●豫光集团党委书记、董事长赵金刚

提升核心竞争力,坚持“创新驱动、科技赋能”的理念不动摇,聚焦主业主责,一张蓝图绘到底,在绿色高质量发展的道路上播撒种子,深耕花开。

工作会上,除了战略,提到最多的就是创新。

科技创新是未来企业发展的必由之路。赵金刚提出,要聚焦主业主责,加快科技创新,实现科技赋能,推动公司高质量发展。聚焦主业讲的是豫光集团的发展,聚焦主责讲的是豫光牵头组建的河南先进有色金属材料产业研究院和设计院等科研载体的发展。要明确科研载体主责就是科技创新、科技赋能,豫光高质量发展,弄清楚战略定位、组织架构、业务方向、激励导向等“四个关键词”,做到与生产厂的技术创新相结合、与公司项目发展的技术瓶颈相结合、与业内科研院所、专业团队相结合、与调动科研人员的积极性相结合等“四个结合”,加快提升企业核心竞争力,为企业高质量发展夯实根基。

“今年,我们设计院将以机制改革为契机,通过建立人才‘选、育、用、留、酬’机制,优化人才梯队、激发创新活力,进一步加强青年科技人才队伍建设,聚焦重点难点痛点、靶向

精准发力,加速科技创新策源地建设,为豫光高质量开展培育发展新动能。”设计院总工程师吴艳新对未来充满了信心。

锚定目标: 狠抓落实 加速行业领跑力

征途漫漫,唯有实干。

即将开启的 2024 年,是新中国成立 75 周年,是实施“十四五”规划的攻坚之年,是全面推进中国式现代化豫光新实践,加快推进高标准创建世界一流专精特新示范企业的关键之年。

新目标催人奋进,新征程使命在肩。围绕“锚定目标任务 狠抓工作落实,确保全年生产经营目标任务圆满完成”主题,豫光集团党委副书记、总经理任文艺对 2024 年公司生产经营、安全环保等各项工作进行了具体的安排和部署,给出了具体的行动指南。

任文艺指出,要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,锚定“百年豫光、千亿企业、世界一流专精特新示范企业”的宏伟目标,始终坚持“稳主业、强资源、探延链、创高新、深改革、谋合作”一条工作主线,以科技创新为引领,紧紧围绕主业引领、延链补链、优势再造、循环经济、服务型制造业、资源保障“六大战略”发展路径,密切聚焦生产板块、矿业板块、贸易板块、服务板块、管理板块、创新板块、营销板块,高质量发展“八大板块”,精心组织实施创新驱动、高效生产、数智提升、项目培育、绿色发展、产业倍增、市场和资源开发、对外开放、底线保障、党建引领为核心的“十大工程”,以更加务实的态度,更加有力的措施,更加创新的思维,咬定目标敢闯实干,努力实现 2024 年度制定的“六大目标”,加速公司行业领跑能力,确保产值规模、盈利水平、纳税能力持续保持行业领先地位,以实际行动向建国 75 周年献礼。

咬定目标不放松,锲而不舍重担当。

今天,豫光集团正向着美好明天,充分发挥产业优势、团队优势、体制优势,踏上有色金属原材料强企向先进有色金属新材料强企转变的新征程,着力打造中国最优秀的材料供应商,谱写豫光集团可持续高质量发展新篇章。

进国内,还将把国内的咖啡豆分拨到国外。”黄正浩谈到的未来前景引发了餐车里的头脑风暴:

“都说甘蔗没有两头甜,但是咖啡可以内外香。”

“东南亚、中亚、日韩等周边国家,都有很大市场。”

.....

一颗咖啡豆映照着长三角一体化。长三角已经成为国内国外双循环的枢纽,我国的国内大市场、国内企业架起的外销新供应链正吸引着国外的资源和企业涌向这个枢纽中来。

昆山经济技术开发区管委会副主任石颖说,咖啡只是昆山高端食品产业的一个代表、一种打开方式。当前,昆山开发区高端食品产业日益壮大的咖啡产业链外,高端休闲食品、有机健康食品、食品设备等多个类目多点发力,已汇集统一、星巴克、太古可口可乐、瑞幸、丹尼斯、利乐等知名品牌及供应链核心企业。

“欢迎去参观我们的智能化生产,现在咖啡烘焙几乎无人化了。”下高铁时,石颖向餐车里的人们发出了邀请。他自豪地说,智能化生产正逐渐成为昆山食品制造的典型场景。长三角正崛起世界级产业集群,而大型集约化、智能化的食品产业是其中不可或缺的支撑。

(据新华社)

一股咖啡香催生千亿产业链

■ 刘兆权 杨绍功 刘宇轩



●位于江苏昆山的星巴克中国咖啡创新产业园。季春鹏/摄

长三角东部,汇聚全国六成咖啡生豆的江苏昆山,烘焙工厂里每十分钟就有新品出炉,等待销往全国各地和周边国家——以咖啡等产业链为媒介,国内国际双循环在长三角汇流。

2024 年春运伊始,记者搭乘由安徽六安始发,经江苏南京、上海到浙江温州的 G7578 次高铁列车,环长三角 1000 多公里,从大别山到浙闽丘陵,从长江岸边到东海之滨,行进式探寻长三角一体化发展的最新成果。

在苏州,记者发现长三角的一件新鲜事——在高铁列车上也可以喝着咖啡“谈生意”。

1 月 30 日下午,车到苏州,昆山的创业者和当地干部走进列车,手中咖啡的香气迅速充满了狭小的餐车。

作为舶来品,咖啡原来只出现在长三角对外开放程度较高的城市里。常乘高铁奔波于昆山和上海之间的宁波人唐旭凯说,现在坐在长三角的高铁上也可以喝到咖啡,外带、现磨、速溶,选择多且方便。

几年前,唐旭凯的转型似乎猝不及防:他放弃金融业进入食品业,与之前开奶茶店的合伙人一起做起了咖啡生意。他的理解是,在

业。2023 年,昆山综保区全年进口咖啡生豆 6.69 万吨,货值 21.25 亿元。

吴韬说,当年,昆山人拆开一台笔记本电脑,对着零件逐个去把制造企业招引过来,最终形成了一条完整的笔记本产业链。现在,昆山人以同样的精神和毅力打造一条咖啡产业链。

星巴克中国咖啡创新产业园 2023 年在昆山投入使用。目前,星巴克在中国已经实现了“从生豆到咖啡”的垂直产业链规模化整合,意味着其在中国基本可以实现从种植到销售的全产业链覆盖。

“这得益于长三角一体化的深入发展和全国统一大市场的构建。”吴韬说,云南是全国最大的咖啡生豆供应场,上海是全国最大的咖啡消费场,而昆山已经集成了全国六成的进口咖啡生豆、六成的生豆烘焙。吴韬信心满满:“外资企业的整合度都这么高,我们国内的整合度应该提升得更快。”

昆山熠果国际贸易有限公司的咖啡生豆中心储存着来自全球 15 个国家的 1.5 万吨咖啡生豆。公司负责人黄正浩一手拿着一袋咖啡豆,介绍起来:这一款是商用拼配豆,口味比较稳定;这一款是单品豆,带着特定的原产地风味。单品豆价格和品质都更高,也为企业带来更好的利润回报。

“立足昆山,我们不仅把全球的咖啡豆引

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997(张先生)

广告